

## 小刘忙,老刘忙

长沙市雅礼中学 1114 班 刘兆轩

小刘、老刘是一对父子,他们之间非要表达的并不是很多,亦如所有父子之间那样,浓郁而深沉,真切而自然,但就是这样,刚刚好。

17年前那个黄昏,“哇哇”数声后,小刘呱呱坠地,老刘在产房外终于欣喜地长吁一口气,从此二人世界里多了一个“第三者”,这着实令老刘雀跃。他几乎把整个脸贴在了一小方窗上,尽可能睁大近视的眼睛打量这个肉球——没错,这便是小刘。

在小刘眼里,老刘是不会变老的,他们一起长,可是老刘总比小刘长得慢一些罢了。小刘竖着长,老刘横向发展。小刘开始上小学了,老刘继续忙着。老刘趁出差之便常给小刘带种种的新鲜玩意儿:“酸了的牛奶”、“又臭又长了刺的水果”、“把鱼打扁了制成的干”……

老刘极棒的!小刘小时候“羸弱”的身体总会招致不少的病,但只要小刘对着一个硕大的话筒叫几声,无论在多远,老刘总会及时赶到,依凭着多年所学的医学知识把小刘照顾得妥贴,有时更会把小刘扛在肩膀上,背在

笔直的背上,或把小刘熊抱在怀里,朝医院跑去,这肉乎乎的座驾仿佛都可以医病似的,只要一乘上,小刘霎时好了许多。

老刘又是极坏的!他会在量身高的时候踮起脚来,制造比小刘长得快的假相;会在那个夜黑风高令人难以忘记的夜晚以买糖为由把小刘骗进牙科诊所里拔牙……

小刘在幼儿园总是最忙的,忙着玩,忙着吃,忙着睡,忙着在每天放学前满脸泪水抱着老师央求再抱那永无止境的多一分钟。但只要铃声一响,隔着校门望到老刘,玩具、老师什么的都不要了,只想快回家蹭老刘这块“人肉枕头”,想着把整个脸全陷入老刘的肚子里,然后奋力地去环抱这个大肚子,可总不成功。小刘自记事起听到的第一个笑话便是在老刘教他刷牙时,老刘问:“小刘,你忙不忙?”“小刘忙啊!”“哈!你个小流氓!”现在听起来巨冷的笑话,足以让那时的小刘笑得将牙膏糊得满脸都是。

老刘拉着小刘的手一路奔跑,跑过乡村,

跑过城镇;跑过童年,跑过青春,渐渐地,小刘的身高超过了老刘,虽老刘装作皱着眉,但小刘知道老刘是窃喜的,欣慰的。至于体重,小刘自入高中以来便没涨过了,可老刘这增长速度还是极快的。

小刘冲题海,老刘写稿件;小刘背古文,老刘练讲稿;小刘赶家、校的两点一线,老刘逐出差的往返快线;小刘忙着在正式离家之前多陪陪父母,老刘忙着在繁冗中抽身多陪陪妻儿……

韶光易逝,时间抚平了记忆和回忆,变得美好而波澜不惊。小刘老刘一路跑着,纵使这苍穹不断变迁,纵使这路旁的花丛尽是蜂蝶,纵使这前方的道路也许只剩剩微的光。不忘,不会忘,从哪奔跑,为何奔跑。

人与人之间,有时并不只是非要得到许多的,一朵花,一片叶,一缕柔情;老刘与小刘之间,有时真的并不是要表达很多的,一点真心,一个会心的微笑,一句关切的问候,一声同情的惋惜,便可使如品香茗,似饮甘醇了。

我父亲,是一个“三流”父亲。

他这“三流”是流泪、流汗、流血,为洞庭湖、长江而流,为江豚而流。

江豚是鲸类淡水亚种、长江水生生物旗舰物种,在地球上生存超100万年。眼下,江豚生存艰难。科学家王丁伯伯说,再不保护,不要十年江豚会灭绝。

我爸爸是个记者,

知道这些后,很焦虑。他开始发挥自身优势,为江豚呐喊。一天深夜,妈妈因担心爸爸的身体,要我送粥给他喝。推开办公室,我惊讶地发现,爸爸泪流满面。他的办公桌上的“江豚”文稿,也被泪水浸湿。

爸爸为江豚哭,一发不可收拾。去年初,爸爸带我去中科院水生所学习,见到白鳍豚琪琪的标本,他泪流满面。学雷锋日,在临湘市长江大堤上,他为上万人讲江豚,说到要为江豚当雷锋、为子孙留物种时,他又哭了。

爸爸很快创建了全国首个民间江豚保护协会,打响了江豚保卫战。他联络上万名志愿者,铺开27项工作。他的保卫战包含了:立体宣传战、打击非法捕捞攻坚战和科学保护持久战。他负责发布了25个公益广告,还和10多位渔民伯伯叔叔组建了水上敢死队,昼夜巡逻,宣讲保护江豚,阻击非法捕鱼;还建立了实验室研究江豚,帮助渔民转移上岸,建起绿色养殖基地2个。网友都亲切地叫他“江豚爸爸”。

爷爷如今也成了爸爸的志愿者,他懂儿子的心思:“你爸爸虽是个农家仔,但小时候就喜欢动物,有空就到后山上看獾猪,护刺猬,要是发现有动物受伤或死了,他都会哭一场。年轻时,你爸爸在岳阳宾馆上班,看到江豚成群结对地游动,他碰到渔民就鞠躬,请求别伤害江豚。”

世界上这种怪人不多。妈妈也这样说。很多人不理解我爸爸;但我理解。国庆、中秋、春节……只要有空,爸爸定带着我去洞庭湖上巡逻,守护江豚。记得前年8月的一天,我和妈妈随爸爸四点半起床去巡湖。我期待的是“浮光跃金”、“渔歌互答”,却看到了“速魂阵”捕鱼,海网拖鱼,还有令人愤怒的“电打鱼”。湖面惊涛骇浪,我们几次差点翻船遇险。

我终于明白,爸爸为什么要与天斗与地斗,与破坏生态环境的人斗。去年一年他在湖里冲锋了160多次,不知流了多少汗。他带志愿队叔叔阿姨打掉了54条电鱼船;还救下了江豚、黑鹤、东方白鹤、麋鹿、天鹅等14个“国宝”……

我和妈妈每天都会为爸爸担心,为他和他的团队祈祷!

可不该发生的事情还是发生了。协会有3个志愿者叔叔被坏人打伤,流血了。今年大年初一,爸爸下湖巡逻,遇上电捕鱼立即追击,摔得肠穿孔。抢救10多个小时才转危为安。苏醒后,他说:“无论多苦多难,一定把江豚保护事业干到底!”

好多媒体称我爸爸是“洞庭游侠”、“洞庭湖上的索南达杰”。爸爸还被评为“中国十大责任公民”,这是对爸爸为江豚奔走的褒奖。

我从心里觉得,我的“三流”爸爸形象好高大。

## 我的“三流”爸爸

岳阳市一中七(2)班 徐州牧

## 心灵漪澜

## 奶奶,欠您一声谢谢

长沙市南雅中学高二(2)班 刘怡玮

那是一个闷热的中午,一场大雨打破了周围的沉寂与不安。

无奈,上学路上忘记带伞的我只好举着书包遮住头,快速地、狼狈地钻进屋檐下,拍拍湿透了的衣服,看看表,快上课了!我顿时焦急起来,却不知如何是好。

路上的行人大都打着伞,步履匆匆。不远处,一个从容的身影——一位捡垃圾的老奶奶闯进了我的视线中。她穿着一件深蓝色的外套,被雨水打湿后,灰白色的补丁显得格外刺眼,她的背佝偻着,示意着她承受的苦难。瘦小的身躯在暴风雨中显得那么弱不禁风,大概是嫌碍手吧,一把破了个大口子的伞被她丢在一旁,她低着头,在垃圾堆里寻找着什么。

天空灰蒙蒙的,雨越下越大,我的心情也跌落到了谷底。街道上已无撑伞的行人,只剩下那位执着的老奶奶和我这可怜的娃。老奶奶还在找着什么,我用百般无奈的目光打量着她。忽然,她好像是找到了什么,动作变得麻利起来,迅速地,从垃圾堆中拾起某个东西,仔细一看,原来是把伞,貌似还很新,老奶奶撑起伞,虽然有些脏,但至少完好无缺。她知足的点了点头。此时,我失望到了极点,连捡垃圾的老奶奶都心满意足地准备回家了。我寻思着:这雨什么时候才能停?

老奶奶收拾好“战利品”准备往回走,或许是余光瞥到了我,她停下来看着我,又看看天,径直朝我走来。我心中一惊,不是来找我找钱的吧!下意识,我抓紧了裤袋,警惕地望着她。老奶奶笑呵呵地走过来,我可以清楚地看到她面颊的沟壑和满脸的沧桑。她瞧了瞧我的书包,说:“出门没带伞吧,小姑娘。”出于对陌生人的防备和对她工作的厌恶,我淡淡地“嗯”了一声。忽然,她伸出手摸了摸我的衣服,我吓得本能地退了两步,双眼瞪着她。老人急忙缩回手,拍了拍身上的泥土和脏物。等瞧我脸色不那么难看时,老奶奶笑吟吟地说:“你看,衣服都湿透了,快拿着伞去上学吧。”说着,她拿出刚拾到的伞递给我。我愣住了,没有伸手。她或许又想到了什么,带着歉意说:“小姑娘,不好意思,伞有点脏,但上课要紧。”我麻木地接住伞,总感觉心里憋着什么,想说又说不出。去去去,小姑娘,要上课了,我孙女也跟你差不多大!”说完,她举起自己的另一把破伞,步履蹒跚地走进雨中,风嘶嘶地吼着,夹杂着雨水从破伞的口子直袭入老奶奶的衣领,老奶奶冷得直缩脖子,步伐都有些不稳,她又把伞扶正,摇摇晃晃地走出了我的视野。

我心里忽然一沉,一种莫名的罪恶和愧疚涌入心头。沉默片刻,我冲进雨中,手中的伞始终不愿打开,风呼啸而过,脸上流淌的不知是雨还是泪。

仍是雨天,我再也没有忘记带伞,却再也不曾遇见过她。



丛林深处 徐佩瑾画

## 点点滴滴

## 生命里的倾听

长沙市一中高 1115 班 刘佳维

我的耳朵蒙上了厚重的纱布,周围的一切都是沉默的雕像,我暂时双耳失聪,被隔绝在另一个无声的世界里。

因为耳朵突发疾病,我只有躺在病床上,靠着眼睛去感知一切,我什么都听不到,那令人厌恶的轰鸣声对于我来说都是一种奢侈。我把头埋进病床的被子里,怕看见爸妈焦虑的眼神。

爷爷拉开病房中的窗帘,阳光洒进来。我眯起眼睛看见他静静地坐在床边,摸了摸我耳朵上的纱布,摇了摇头,嘴巴夸张地做了两个口型:“不怕!”然后,就像小时候一样拉着我的手,轻轻在我耳边开始唱歌。

爷爷的歌声我什么都听不见,他用力夸大嘴型想让我知道他唱的是什么。一首又一首,他微微点着头,微眯着眼睛,胡渣有点扎手,他宠溺地看着我,竭力想让我听见他的唇语。

每一天,爷爷都走进病房,拉开窗帘,带着阳光给我哼曲。我用力睁大眼睛,想看爷爷唱的是哪一段。跟着他的节奏,我配合地拍着手。记得小时候,爷爷的自行车后座就是我的“专属座椅”。我经常坐在他身上,抓着爷爷的衣角,他也是这样哄我,音乐穿过每一条街巷,在我每一条上学和放学的路上,每一个音符,都敲打在了我的心上。爷爷本身就是一首歌,隔着纱布,我似乎听见了他有些沙哑浑厚的嗓音。他的歌声,一遍又一遍在我心中响起。这是无声的倾听,生命里的回响。

现如今,我的耳朵早已经好了,可以自由地感知一切声响。可是再也没有听过那沙哑的男低音。爷爷最后一次在病房里,苍白的嘴唇发出断断续续的声音,我凑到他的面前,他说:我还想给你唱歌。

爷爷,我请求时间不要带走您。您在另一个世界里还会给我唱歌吗?您离开这些日子里,我的心里还是会响起您的歌声,我知道,是您在一个世界里给我哼曲,我听得见。

爷爷,沙哑的男低音一直回响在我的心里。那是跨越了生死,来自生命深处的倾听,因为您就是我心中的一首歌。伸出手,摸向天空,我唱起了您给我唱过的歌,您答应过要看着我成长,相信您一定能听见。

爷爷,今天的阳光就像您拉开病房中窗帘洒进来的一样温暖明媚。阳光明媚的今天,我又想您了。

爷爷,我多次梦见过您,梦见您送我上学、陪我玩耍、给我讲故事,有时还轻轻地抚摸着我的头发,微笑着静静地望着我。但一醒来,却不见那熟悉的身影。

爷爷,还好吗?在我心中,您高大、宽容、心地善良,为人忠厚,是十邻八村公认的好人。您在世的时候,村子里的乡亲们都很敬重您,当您有困难的时候,也总有人主动来帮助。您一定希望我也能像您那样做人吧。

爷爷,我听到了,我答应您,我会的。